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Sindaco Città di Barletta

Illustrissimo e carissimo Sindaco,
la Città di Barletta si prepara a ricevere il conferimento della Medaglia d’oro al valore militare al Gonfalone della Città da parte del Presidente della Repubblica, Carlo Azeglio CIAMPI, per la resistenza del Presidio militare del settembre 1943.
E’ un riconoscimento che esalta la memoria del passato, reso glorioso dal sacrificio di tante vittime a causa della resistenza ad un potere iniquo in vista della libertà, dono preziosissimo che va sempre difeso e coltivato. E’ altresì uno stimolo al presente storico, insidiato da altre forme di violenza ingiusta perpetrata contro la persona umana, che sollecita l’impegno di tutti e di ciascuno a promuovere, difendere e tutelare la cultura autenticamente sociale e civica, fondata sulla verità, sulla libertà, sulla giustizia, sulla solidarietà, che producono la pace.
Anch’io sollecito tutti gli uomini di buona volontà, ed in particolare i fratelli e sorelle cristiani a vivere l’evento con profonda interiorità e con la gioia caratterizzata dalle manifestazioni esterne programmate. Domenica 25 aprile in ogni celebrazione della Santa Messa si pregherà per la giustizia e la pace, facendo memoria dell’eccidio 1943. Impegni pastorali, purtroppo, mi impediscono di partecipare alla cerimonia del 25 p.v. al Quirinale.
Auspico che il Suo servizio civico e il mio pastorale possano infondere nell’animo dei Barlettani, particolarmente dei giovani, quei valori di umanità e di fede che hanno segnato la storia del passato e che devono incidere nel presente e nel futuro.
Con sensi di stima, saluto nella sua persona cordialmente tutto il nostro bene amato popolo di Barletta.
Trani 20 aprile 2004
+ Giovan Battista Pichierri
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