Giornata Diocesana per S. Helena
Eucaristia e Missione

Lettera alla comunità diocesana (27 febbraio 2005)


Carissimi ministri ordinati, vita consacrata, fedeli laici cristiani,


La giornata diocesana missionaria «Per S. Helena» cade quest’anno nell’Anno Eucaristico e in vista del XXIV Congresso Eucaristico Nazionale di Bari (21-29 maggio p.v.). Il tema del presente messaggio non può che sintonizzarsi sulla Eucaristia.

È l’Eucaristia il principio e il progetto della «missione». Come scrive Giovanni Paolo II nella Lettera Apostolica «Mane nobiscum Domine»: “L’Eucaristia non è solo espressione di comunione nella vita della Chiesa, essa è anche progetto di solidarietà per l’intera umanità. La Chiesa rinnova continuamente nella Celebrazione Eucaristica la sua coscienza di essere segno e strumento non solo dell’intima unione con Dio, m a anche dell’unità di tutto il genere umano” (n. 27).


Nella celebrazione Eucaristica intensifichiamo il ricordo della cooperazione missionaria che stiamo offrendo alla diocesi di Pinheiro e per farla percepire a tutti i fedeli, i sacerdoti celebranti aggiungano nella preghiera di intercessione per la Chiesa: “In comunione con il  Papa Giovanni Paolo II, col nostro vescovo Giovan Battista, con il vescovo dom Riccardo …”.

Preghiamo in modo particolare per don Mario e don Savino, perché forti nello Spirito abbiano a superare ogni difficoltà nel difficile e faticoso ministero che stanno svolgendo a vantaggio del popolo loro affidato.


In questo giorno accettiamo anche l’istanza che il Santo Padre rivolge a tutta la Chiesa universale, quando scrive nella Lettera citata: “C’è ancora un punto sul quale vorrei richiamare l’attenzione,  perché su di esso si gioca in notevole misura l’autenticità della partecipazione all’Eucaristia, celebrata nella comunità: è la spinta che essa ne trae per un impegno fattivo nell’edificazione di una società più equa e fraterna” (n. 28).


Esorto ciascuno a fare giustizia con i poveri di S. Helena condividendo i propri beni nella misura della carità così come Gesù ce la indica: “Date e vi sarà dato: una misura buona, pigiata, colma e traboccante vi sarà versata nel grembo, perché con la misura con la quale misurate, sarà misurato a voi in cambio” (Lc 6, 38).


A tutti giunga il mio più cordiale saluto e la benedizione apportatrice di grazia e di gioia.


Trani, 16 febbraio 2005

( Giovan Battista Pichierri

arcivescovo
N.B.

Leggere questo messaggio nelle sante Messe della terza Domenica di Quaresima.

