LETTERA AI FEDELI DI CORATO

DI MONS. CATALDO BEVILACQUA

 VICARIO EPISCOPALE
DELLA ZONA PASTORALE SAN CATALDO 
Corato, 25 novembre 2004 

Carissimi,

dopo la felice esperienza della cena etnica con i fratelli musulmani che ha visto coinvolti in un rapporto di solidarietà, amicizia e fratellanza giovani e meno giovani da una parte e dall’altra, vogliamo portare avanti con l'aiuto di tutti voi un’ altra iniziativa e questa volta vi esortiamo ad essere veramente solleciti e sensibili perché vogliamo offrire qualcosa di concreto ai Giovani.

L’iniziativa vuole dare seguito alla missione Giovani per i Giovani organizzata dall'Arcidiocesi che è tenuta nella nostra città il mese di ottobre dello scorso anno.

Con questa iniziativa vogliamo dare ai giovani un segno tangibile di come la Chiesa è accanto a loro e si interessa a loro.

Con il vostro contributo che sarà senz’altro concreto, vogliamo costituire un fondo per istituire uno Sportello Lavoro per i giovani. Facciamo perciò appello alla vostra generosità di uomini e credenti di buona volontà, perché nel periodo di Avvento che come comunità ecclesiale e cittadina, ci apprestiamo a vivere accogliate il nostro invito ad essere accanto ai giovani:

L'iniziativa è portata avanti: dalla zona Pastorale (che include tutte le parrocchie): dalla Caritas cittadina; dall'Azione Cattolica cittadina, dalla G.I.F.R.A. (Gioventù Francescana).

In concreto vi chiediamo: andando nei panifici della città, troverete una locandina con lo quale si spiega l’iniziativa e un  salvadanaio nel quale vi chiediamo di deporre 20 centesimi o più sulla vostra spesa, i soldi raccolti serviranno come fondo per l’istituzione di uno sportello lavoro per i giovani. 

Fiduciosi nella vostra collaborazione e nella vostra sensibilità alla problematica dei giovani, vi invitiamo ed essere generosi.

Certi che tutti sarete dalla nostra parte, vi ringraziamo con anticipo








                Il Vicario Zonale









Sac. Cataldo Bevilacqua

