VIA CRUCIS DEI MINORI
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Circa mille bambini e adolescenti di progetti realizzati dalla Pastorale dei Minori dell´Archidiocesi di Vitória dello Stato dello Spirito Santo, in Brasile, mercoledí santo, 4 aprile, hanno percorso le strade dl Centro della cittá realizzando la XIIIª edizione della Via Crucis dei Minori.
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L´appuntamento, realizzato tutti gli anni durante la settimana santa, ha come principale obbiettivo quello di associare la Via Crucis di Gesú a quella percorsa ogni giorno dai bambini e dagli adolescenti delle favelas della periferia della regione metropolitana di Vitória quando cercano di fare valere i loro diritti.

I ragazzi, durante il percorso, hanno offerto una meditazione cinque stazioni  della Via Crucis rappresentando, attraverso la musica, la danza  e il teatro, la sofferenza  di Gesú e il dolore dei minori viitime di violenza, abuso e abbandono da parte delle istituzioni.
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Durante la Via Crucis, una commisisone di bambini e educatori ha consegnato al Governatore un dossier sulle pessime condizioni degli adolescenti rinchiusi nelle carceri minorili.

La manifestazione si è conclusa con la celebrazione della Pasqua e con la convocazione di tutti  a vivere come difensori della vita e testimoni della speranza.
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